
 
Gemeinde Grabau Das Protokoll dieser Sitzung 
Sitzung des Bau-, Wege- und 
Umweltausschusses 

umfasst die Seiten 1 bis 4 

vom 09.07.2020  
in Mehrzweckhaus, Ringstraße 10  
in Grabau  

  
Beginn: 20:00 Uhr ________________________ 
Ende: 21.45 Uhr (Burzlaff) 
 Protokollführer 
Unterbrechung: von  -  Uhr  
 bis   -  Uhr  
  
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
 Gesetzliche Mitgliederzahl: 7 

Anwesend:  

a) stimmberechtigt: b) nicht stimmberechtigt: 

1. Ausschussvorsitzender GV Radtke 

2. GV Ramm 

3. Bgl.M L. Friedrich 

4. Bgl.M Sackmann 

5. Bgl.M Hoeft 

6. GV Bobsien 

7. GV Stehr 

 

 

 

 

 

 

1. BGM Wendt 
2. GV Rieken 

3. GV Leßmann 

4. GV M. Friedrich 

5. GV Poggensee 

6. GV Dolinsky 

7. Herr Burzlaff, Amt Bad Oldesloe-Land, 

Protokollführer 

 

 
 

 

 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
 
Die Mitglieder der Bau-, Wege- und Umweltausschusses sind durch Einladung vom 
26.06.2020  auf Donnerstag, den 09.07.2020  ordnungsgemäß unter Mitteilung der 
Tagesordnung einberufen worden. 
 
Zeit, Ort und Stunde der Sitzung sowie die Tagesordnung waren öffentlich bekanntgemacht.  
 
Der Ausschuss ist nach Zahl der erschienenen Mitglieder –  7 – beschlussfähig. 
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Einwendungen bzw. Ergänzungen und Dringlichkeitsanträge zur Tagesordnung werden nicht 
eingebracht, so dass sich folgende Tagesordnung ergibt: 
 
 
 

 

 
Tagesordnung 

 
 
1) Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

2) Protokoll der Sitzung vom 21.10.2019 

3) Bericht des Ausschussvorsitzenden 

4) Anfragen und Mitteilungen der Ausschussmitglieder 

5) Wegeunterhaltung; 

a) Sachstand 

b) Prioritätensetzung 

6) Abbrennen von Feuerwerkskörpern im Gemeindegebiet 

7) Heizungsanlage MZW; 

hier: Sachstand und weiteres Vorgehen 

8) Pflanzbeet am MZH 

     

 

 

Alle vorgenannten Tagesordnungspunkte finden in öffentlicher Sitzung statt. 
 
 
Zu keinem Tagesordnungspunkt ist die Öffentlichkeit ausgeschlossen. 
 
 
 
 
 
 
TOP 1: Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

 
Der Ausschussvorsitzende eröffnet die Sitzung, begrüßt die Anwesenden und stellt fest, 
dass der Bau-, Wege- und Umweltausschuss nach der Zahl der erschienenen Mitglieder 
beschlussfähig ist. 
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TOP 2: Protokoll der Sitzung vom 21.10.2019 

 
Zum vorliegenden Protokoll ergeben sich keine Einwände und gilt somit als genehmigt. 
 
 
TOP 3: Bericht des Ausschussvorsitzenden 

 
Der Ausschussvorsitzende berichtet über folgende Punkte: 
 

- Im Herbst 2020 finden auf der L 226 in 4 Bauabschnitten und teilweise unter 
Vollsperrung Straßenbauarbeiten statt. Im Zuge dieser Arbeiten soll auch der Fuß- 
und Radweg Höhe Putenstall mit saniert werden. 

- Auf Grund der Trockenheit im Frühjahr dieses Jahres sind einige Bäume im 
Gemeindegebiet in Mitleidenschaft gezogen worden. Die daraus resultierenden 
Baumarbeiten sollen im Herbst zusammengefasst werden. 

- In der Lindenallee ist eine Linde durch ein Fahrzeug beschädigt und die 
Beschädigung der Borke vorerst bandagiert worden. Eine weitere beschädigte Linde 
soll ebenfalls erst einmal bandagiert werden. 

- 2 Rotdorne im Gemeindegebiet stehen bedenklich schief. Es soll geklärt werden 
inwieweit selbige mittels Pfähle etc. gestützt werden können. 

- Die Feuerwehr hat im Gemeindegebiet alle Hydranten geprüft / gewartet. Die 
festgestellten Mängel sind zuständigkeitshalber an die Stadt Bad Oldesloe weiter 
geleitet worden. 

- Die Reparatur der Laterne am Ehrenmahl ist in Arbeit. 
- Die Aufträge zur Bearbeitung des Weges zwischen Langenstücken und Bahndamm 

sowie die Reparatur des Schornsteinkopfes des Backhauses sind erteilt. 
- Der Weg zwischen Dorfstraße und der Schule ist wiederhergestellt. 
- Das gesamte Areal des Gutes steht nunmehr unter Denkmalschutz. 
- Der Außenwasserhahn am Gemeinschaftshaus ist geliefert und montiert. 
- Allgemein werden die Arbeiten der Firma Kastratie als mangelhaft angesehen, es soll 

nachgesteuert werden.  
 
 
TOP 4: Anfragen Mitteilungen der Ausschussmitglieder 

 
Das bürgerliche Mitglied Frau Höft fragt nach, ob auch weitere gemeindeeigene Flächen vom 
Unkraut befreit und wieder vernünftig gestaltet werden können. Dies könne durchgeführt 
werden. Frau Höft erkundigt sich über die Beschaffung von Dünger etc. 
 
 
TOP 5: Wegeunterhaltung 
                  a) Sachstand 
                  b) Prioritätensetzung 

 
Der Ausschussvorsitzende berichtet, dass nunmehr Herr Benn die Tiefbaustelle im Amt 
bekleidet und erläutert die aus der Wegebereisung erarbeitete Prioritätenliste. Die einzelnen 
Positionen und Arbeiten werden besprochen, so dass folgende Beschlussempfehlung 
ergeht. 
 
Der Bau-, Wege- und Umweltausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung die 
Straßenerhaltungsmaßnahmen der Priorität 1 ins Ausschreibe- und Vergabeverfahren 
zu geben. Der Bürgermeister wird ermächtigt nach Auswertung der Ausschreibungen 
die Arbeiten an den wirtschaftlichsten Bieter zu vergeben. 
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noch zu TOP 5: 
 
Des Weiteren empfiehlt der Bau-, Wege- und Umweltausschuss der 
Gemeindevertretung, den Bürgermeister auf der nächsten Gemeindevertretersitzung 
zu ermächtigen, die Aufträge zum Vergießen der Risse  zu erteilen. 
  
Abstimmungsergebnis: einstimmig dafür 
 
 

TOP 6: Abbrennen von Feuerwerkskörpern im Gemeindegebiet 

Der Ausschussvorsitzende erläutert den bekannten Sachverhalt und die einhergegangenen 
Gegebenheiten durch das Abrennen eines Feuerwerkes. Im folgenden Meinungsaustausch 
stellt der Bau-, Wege- und Umweltausschuss klar, dass man nicht gegen ein generelles 
Verbot von Abbrennen von Feuerwerken innerhalb des Jahres ist. Vielmehr sollen die 
Auflagen des Amtes wie Bekanntmachungen mit genügend Vorlauf, festgelegte Uhrzeiten 
etc. eingehalten werden. Zur nächsten Ausschusssitzung soll der/die Sachbearbeiter/in des 
Ordnungsamtes und eine rechtskundige Person eingeladen werden, um die weitere 
Vorgehensweise zu erörtern. Hiernach soll ein Gespräch mit dem ortsansässigen 
Gewerbetreibenden gesucht werden. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig dafür 
 
 
TOP 7:       Heizungsanlage; 
                 hier: Sachstand und weiteres Vorgehen 

 
Der Ausschussvorsitzende berichtet, dass die Heizungsanlage des Mehrzweckhauses in die 
Jahre gekommen ist und ein Austausch selbiger ansteht. Folgende Varianten zum Beheizen 
des Mehrzweckhauses und des Vereinsheimes werden vorgestellt. Ein Arbeitskreis soll 
nunmehr das Thema vertiefen und weiter verfolgen. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig dafür 
 
 
TOP 8: Pflanzbeet am MZH 

 
Das Thema zur Umgestaltung des Beetes am Mehrzweckhaus ist allen 
Ausschussmitgliedern hinlänglich bekannt. Die Wählergemeinschaft organisiert einen 
Arbeitsaktionstag zur Umgestaltung des Beetes. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig dafür 
 
Der Vorsitzende Herr Radtke schließt die Sitzung um 21:45Uhr. 
 
 
 
 
_________________________  _________________________ 
Ausschussvorsitzender  Protokollführer 
 


